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Az adóemelés ellen.
— julius 29.

A nép örökösen panaszkodott, jaj­
gatott az adóemelés ellen s ezt már 
annyira megszoktuk, hogy fel sem tűnt. 
Mindennapi hangok voltak azok már 
nagyon.

A legtöbb panaszkodó, meg jajgató 
megresztált annál, hogy a maga kör­
nyezetében jól kikáromkodta magát. 
Felszólamlással csak a kitanultabb adó­
zók éltek; de felszólamlásuknak — 
kevés esetben lett eredménye.

Hány eset fordult elő olyan is, 
hogy valamely irányban valakit teljesen 
jogtalanul adóztattak meg. Az ilyen 
jogtalanul beszedett adóra legtöbb eset­
ben keresztet vethetett a szegény adó­
fizető. Szinte köztudattá vált a magyar 
közönségnél, hogy amit egyszer valaki 
az állampénztárba befizetett, azt száz 
vasmacskával sem lehet onnan kika 
parni és kihorgászni. Semmi különös és 
feltűnő újságot nem mondunk azzal, 
hogy efféle jogtalanul kivetett és be­
hajtott adók révén már ezrek úsztak 
el az állampénztárban.

így azután nagyon természetesnek 
tekintette mindenki azt is, hogy az 
ország mindig tele volt jajgatókkal, 
sirankozókkal, panaszosan káromkodók- 
kal, akik szakadatlanul a rájuk kivetett 
.porció“ ellen emeltek szót. a magas­
ban, a kormány élén ülő politikus urak 
azonban rá sem hederiiettek a nép 
elégedetlen zúgására. Hadd zúgjon, 
hadd elégedetlenkedjék, hadd károm­
kodjék ; csak fizessen.

Ezt gondolták magukban Magyar- 
ország pénzügyi kapacitásai, akik az 
adóemelés terén rendkívül respektálták 
az archimedesi csavar elméletének 
metaforikus alkalmazását. A nép, az 
istenadta nép pedig csak nyögött; de 
azért fizetett becsületesen, ahogy csak 
hirta, még akkor is, mikor már félig a 
bőrét is lehúzták.

Mi a pénzügyi kormányzat részéről 
ehhez a rideg, kíméletlen, irgalmat, 
méltányosságot nem ismerő eljáráshoz 
már annyira hozzászoktunk, hogy leg­
jobb csak egy-egy, igazán égbekiáltó 
“egyetlenség vonta magára figyelműn- 

a mindennapi, a közönségesebb 
eseteket fülhegyre sem vettük. Ha va- 
laki azt mondta volna, hogy lesz Ma­
gyarországon olyan korszak is, amikor 
majd a pénzügyi kormány részéről 
örténik felszólalás, vagy hát mondjuk 
mtelem az adóemelés ellen : egyenesen 
A 8zemébe kacagtunk volna, vagy azt 
ü gondolatot ébresztette volna bennünk,
°gy valami baj történt nála az eme­

leten.

És íme megértük, hogy a legvér- 
mesebb reménykedést is megelőzött 
gyorsasággal bekövetkezett ez a, c-ak 
imént is még eljöhetetlennek vélt idő. 
Megértük, hogy Magyarország pénzügy- 
minisztere, Wekerle Sándor, maga fi­
gyelmezteti, inti az adókivető bizott­
ságoknál szereplő állami közegeket, 
hogy attól a rendszeres túlbuzgóságtól, 
mely a múlt kormányok alatt az adó­
fizető közönségnek egyik állandó pana­
szát képezte, — óvakodj mák, vagyis 
a kereseti adókat ok nélkül ne emel­
jék s hogy a harmadosztályú kereseti 
adóra vonatkozó javaslatok megtéte­
lénél a kereseti viszonyokra tekintettel 
legyenek, emelést csakis teljesen meg 
okolt esetekben javasoljanak.

Hát ez bizony igazán szokatlan, 
rendkívüli, tehát feltűnő dolog.

A régi archimedesi csavar rend­
szerhez szokott állami közegek néme­
lyike —■ úgy látszik — elaludta azt az 
időt ; amikor a régi rendszer kerekeit 
a tengelyekből kivették és pokolba 
dobták s most bizonyára meglepetéssel 
álmatag szemekkel néztdk körül, mikor 
a mindenható pénzügy hatalmas főinté­
zőjének mérsékelő rendeletét megkap 
ták. Talán háromszor is megdörgölték 
szemeiket és megtapogatták fejőket, 
hogy valóban ébren vannak-e s nem a 
rósz álmok csintalan ördögei játszanak e 
velük gonoszul.

Hala Istennek : nem csalóka álom 
ez. Csakugyan megtörtént, hogy Ma­
gyarország kormánya élén olyan egyé­
nek állanak, a kik szivükön viselik a 
nép, az adófizető közönség érdekeit is 
és nem akarják, hogy az állam köze­
geinek túlbuzgósága méltánytalanul meg 
terhelje és igy gyöngítse azokat, akik­
nek erejéből tömörül az állam ereje is 
8 a kiknnk gyöngülésével fogy az ál­
lami közerő is.

TAVIK ÁTOK.
Ünnepelt főispán.

Újvidék, julius 29. Bállá Aladár dr. 
főispánnak ma adta át a kaszinó küldöttsége 
a kaszinó disztagjává történt megválasztá­
sáról szóló oklevelet.

A képviselőház, ülése.
Budapest, julius 29. A képviselő­

ház holnap, hétfőn, délelőtt tizenegy 
órakor ülést tart.

Üdülő miniszter.
Budapest, julius 29. Jekelfalussy 

Lajos honvédelmi minisztert, aki most j 
lontói birtokán időzik, szerdára Buda- j 
pestre várják. ]

Julius 30.
Segesvár, julius 29. Petőfi Sándor 

halálának ötvenhetedik évfordulóját 
kegyelettel ünnepelte ma a segesvári 
és környékbeli magyarság a fehéregy­
házi emlékoszlopnál, hol a segesvári 
magyar kaszinó és a polgári kor ko­
szorúkat tettek le az emlékoszlop talap­
zatára. Este a polgári körben mulatsá­
got rendeztek.

A forrongó Oroszország.
Pétervár, julius 29. Egy censtochani 

távirat szerint tegnap Gerbui határállomá 
son hét ismeretlen személy felszállott egy 
vonatra, a mely vámjövedelmekel vitt Alig 
távozott a vonat egy kilaméternyire a hely­
ségtől, a midőn az ismeretlenek revolvert 
rán'o tak és az őrségre tüzeltek. Demjanenko 
vám pénztáros, Kisfia / felügyelő és öt ha­
tárőr azonnal holtan terült el. A szomszé­
dos kocsiban u;azó Vesztenrük és Zukkato 
gióf tábornokok kiugrottak a kocsik perron- 
jára és tüzeltek a gyilkosokra, a kik azon­
ban feléjük fordítván fegyvereiket, őket is 
halálosan megsebbesitették. Ezeken kívül 
eay munkás is életét vesztette, mig a kö­
zönség legnagyobbrészt elmenekült. A rab­
lók 16,000 rubelt stalmukba kerítvén, ki­
ugrott k a vonatból. A meggyilkolt szemé­
lyek holttesteit Censtochanba vitték.

Hir szerint Varsó közelében is kirabol­
tak egy Alexandrovo felől érkező személy- 
vonatot. Risztetek hiányoznak.

Bóes, jul. 29. Távirati jelentés szerint 
az Elisabeth hadihajó tegnap Szmirnába 
érkezett. A hajón minden rendben van.

A marosvásárhelyi választás.
Marosvásárhely, julius 29. Feny­

vesi Soma dr. képviselőjelölt ma tartotta 
programmbeszédet. A programmbeszéd 
elmondása előtt felolvasták gróf Bethlen 
István Kovácsy Albert orsz. képviselők 
leveleit, a melyben elmaradásukat ki­
mentik és melegen ajánlják a jelöltet.

A kormányozható léghajó.
Paris, julius 29. A Journal jelenti: San­

tos Dumoet tegnap kormányozható léghajó­
jával kísérletet! tett, a melynek sikere ki elé­
gi'ette.

Madrid, julius 29 Politikai körökben 
azt állítják, hogy Sanchez Roman volt mi­
niszter elfogadta a vatikáni nagykövetségi 
állást.

Athén, julius 29. Bufíidesz kamarael- 
nöki minőségében Káneába utazóit, hogy 
György herceget, a ki le akar mondani, szán­
dékáról lebeszélje.

A középiskolák reformja.
— julius 29.

Alvinczy Sándor, a nagyváradi reál 
iskola tanára, elindult egy küzdelmes, fára­
dalmakkal és tövisekkel teli útra. Azt hirdeti 
elkeseredett erővel, hogy a magyar közép­
iskola tele van mélységes hibákkal és féké 
JyekV.cl : minden rendelkezésére álló szellemi
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és anyagi eszközeivel ezeknek a kiirtására 
akarja szentelni az életét, hegy középiskolánk 
újjászülessen.

Elindult ebbe a harcba, s nem fordul 
viss-a bármi érje is a csatatéren. Ezt jelenti 
be alábbi nyilatkozatában, amelyben súlyos 
vádjait újabbakkal tetézi. — íme a nyilat­
kozat :

A magyar középiskolának radikális újjá­
szervezését egy könyv soroz at lal készítem 
elő. — az ehő kötet Középiskolai reform­
javaslatok címmel augusztus első napjai­
ban már minden hazai könyvkereskedőnél 
kapható lesz. E kötetnek egyes részei 
Alvinozy leleplezései címmel már a könyv 
nek megjelenése előtt nyilvánosságra ju­
tottak s a fővárosi sajtóban hetek óta sü 
rün foglalkoznak azokkal. A kleplezettek 
följajdulásai nem fognak munkámban 
zavarni s igaz ügyem tudatában olympusi 
nyugalommal nézek elébe a fejbetörési vál­
lalkozásoknak.

Egyszer s mindenkorra kijelentem, hogy 
polémiákra nem vagyok kapható. Hátralevő 
napjaimnak minden percét kitűzött célom­
nak akarom szentelni. — E munkától nem 
hagyom magamat el eremi. Javaslataim 
indokolásiban konkrét tényekkel vilá­
gi worn meg a bajokat, nevekkel kapcsolat 
ban Örömömre lesz, ha a sajtób íróság 
előtt alkaim-im nyihk azoknak bizonyi- 
tékokka! való igazolására. Találkát adok 
tehát minden leplezettnek a bíróság előtt.

Ami pedig azokat a támadásokat il­
leti, melyekéi a jellemem integritását 
akarnák meggyanúsítani, mart nem érint­
hetnek, azo$. aidegen hagynak, .öl nem 
háborítanak. Messzemenő hajlandóságom 
van szoknak ignorálására. Amikor ezt nem 
tehetem úgy torlom meg a dolgot, a 
hogvan azt jónak fogom látni. Az alkot­
mány ban megjelent támadás Íróját sajtó- 
poibe fogom. Az az állítása, hogy egy 
tanügyi lop indítására szubvenció, kértem, 
teljesen alaptalan, légből kapott rágalom.
A minisztériumtól szubvenció vagy juta­
lma címén soha eg.' filiert nem kaptam. 
Ezt bo logom bizonyítani Wlassios. Barze- 
víc ly, Lukács minissiernek, Boncz taná­
csos s a számvevőség főnökének eskü 
alatti íacuzásával

Cikkező ellenfelem elismeri, hogy 
vannas bizony a tanárok közt is Kapzsi, 
önző, revolv-.rezésre vetemedő emberek s 
kérdi, hogy miért firtatom éppen cs.k az 
állami középiskolák ügyeit Megnyugtatá 
sára, szolgálnátok egy kis leleplezéssel 
nem állami középiskolákról is Azok közt 
is vannak csődba jutottak

Kát év- el ezelőtt s-ótrobbaníották a 
n >.gyszombati főgimnáziumnál tanári tes 
ülV.ó; Miért ? Többi közt azért is, mert 

am ily tanulónak fiatalsb-, szebb anyja 
volt, azt némelvsk oiegukhoz hivatták s 
válasz.ást enged ek neki a maga, vagy a 
fia bukása közölt. És akadtak, okik in­
kább megmentették a bukástól fiaikat. Az 
iskolai revoiverezésnek ez a nem minden- 
naoi neme rendszerré kezdett fajulni las 
sa. kent nyilvános htokká vált s akkor a 
akkor a családi tisztességükben fenyegetett 
férjek erélyes fellépésre határoztak el ma­
gú < a l És ói is érték, hogy néhány égé 
szén öreg t-már kivételével a testület több 
tagjait más intézetekhez helyezték ál,

MAPI HÍREK.
— Az újoncok n.z ország kaszárnyái- 

na erősen kés -ülődnek z újoncok bevonu- 
í ára. A hadügyminiszter — mint érte- 

• imk — rendeletet intézett az összes ma- 
- y-.rországi hadtest és hadkiegészítő pa- 
r nesnot;Ságokhoz, hogy az újoncok kikép­
zi sri a ryári hónapokban reggel 4 órától 7-ig 
ér délután 4 órát cl G ig tartson. Egy másik 
rendelet szigorú utasítást tartalmaz, hogy az 
újoncokkal a leghumánusabban bánjanak, 
n -hogy megismétlődjenek az előző években 
annyira megszaporodott öngyilkosságok.

_ Hamis pénz forgalomban. Ma
délután a Hungária kávéház előtt posztoló 
rendőr rajtacsipte Viener Zoltán 10 eves hűt 
amint egy hamis öt koronáson akart túladni. 
Bekísérte a központra a fiút, aki Bikfalvy 
ügyeletes biztos vsllfttássárü elmondUi, hogy 
a pénzdarabot Kába Miklós honvéd gyalog­
ezredbeli katona adta neki felváltás végett 
Kiderült, hogy a katonához pedig, tizedesétől 
került hamis öt koronás, melynek eredetét, 
most a rendőrség nyomozza,

— Öngyilkos leány. Az éjszaka a 
Tizenháromváros-utcán öngyilkossági kísérlet 
történt. A 68. számú házban levő Vajda 
Imréné-fele rosszhirii mulatóhelynek egyik 
lepkéje valami Bodolai Piroska nevű szeren­
csétlen, szánalomraméltó teremtés akart meg­
válni az életétől, ami azonban nem sikerült 
neki. A szerencsétlen zsíros szódát kékkövet 
foszfort kevert össze és oldott fel és azzal 
megmórgezte magát. Szerencsére társnői még 
idejében észrevették, rendőrt hívtak, bevitték a 
közkórházb, hogy a gyors segélynyújtás 
megmentette az életnek. A rendőrség kihall­
gatta a leányt, aki azt vallja, hogy azért 
követte el tettét, meri úrnője embertelenül 
bánt vele

— A C.engery-utcai boszorkány.
Fővárosi tudósi ónk jelen i: Szegény egy 
ügyü oselóileányokat fosztott ki furfangos 
módon Pspp Andrásáé, szül. Bonne Julia 
41 éves mosónő. Elhitette velük, hogy ő az 
ördöggé1 cimborái és boszorkány ha tál ma van.
A cse édok tehát, akiknek az volt többnyire 
a vágyuk, hogy szivük választottja hü ma­
radjon hozzáj ik és oltárhoz vezesse őket, 
örömmel fordultak a csodatevő Pappnéhoz 
segítségért A boszorkány aataimu asszony 
természetesen készéggel vállalkozott mindenre 
és metúgérte a hiszékeny leányoknak, hogy 
forró vágvu'x már a legközelebb teljesedésbe 
mennek, persze az ő közbenjárásával. Érmek 
tejében azután tyúkot libát tojást ruha- 
na '. üaket. és egyebet hordtak neki Cseneery- 
uloai 8 számú lakására, a hol valóságos 
boszorkánykonyhája volt. Itt kotyvasztott, 
sütött főzött össze mindenféle varázsszereket, 
baj italosat stb. amelyekért a jobb módúak 
tói pénzt is csalt ki. A leányosnak kifordi 
tort ineben kellet eljönniük a boszorkány 
lakására s ott azután mndaddig csendesen 
guggoiniok kelleti, a .:igP;ppué a 99 ik 
útról vis zatér, ahol már az ördögök várlak 
rá. A tyúkot, lib.it, tojást a pokol élelmezé­
sére fordította. Sok mindenfélét és több száz 
koronát csalt ki hiszékeny teremtésektől, a 
kik nagyeokára rájöttek arra, hogy becsap ák 
őket. Á vőlegények ugyanis nem akartak 
jelentkezni hónapokig sem s a leányok m g- 
unva a várakozást, feljelentették a boszor 
k-inyt, akit a rendőrség vett pártfogásába.

— A sajtószabadságért. Szegedről 
jelentik, hogy Cserő Ede dr. törvényható­
sági bizottsági tag indítványt nyújtott be a 
város tanácsához a sajtótörvények revíziójára 
nézve. Az indítvány azt kívánja, a sajtótör­
vényeket változtassák meg, még pedig oly­
képpen, hogy a sajtószabadság teljesen biz­
tosítva legyen. Cserő Ede azt indítványozza 
tehát, Írjon fel Szeged város törvényható­
sága az országgyűléshez és a kormányhoz, 
hogy a büntető törvénykönyvnek és a per- 
rendtartásnak a sajtószabadságra vonathozó 
részét oly kép változtassák meg, hogy azok, 
akik az állam a magyarság, a vallásfeleke­
zetek békéje és női becsület ellen vétenek, 
ne csak pár száz koronával és államfogház­
zal, de súlyosan és megbecstelenitőleg biin- 
tettessenek. A szegedi törvényhatóság bizo­
nyára határozattá emeli a derék javaslatot, 
amely igy Pécsre is eljut, s abban uncs 
kétség, hogy a törvényhatóság náluek >s 
hozzájárul annál inkább, mert a sajtószabad­
ságnak, mint a szabadságjogok egyik legel- 
sejónek sérthetetlensége minden liberális em­
ber legfőbb követelése.

— Egy amerikai magyar szeren­
cséje. Óriás szenzációt keltett Nevrjorkban 
— aint ottani tudósítónk Írja — egy mint­
egy tizenhat öv óta ott lakó, budapesti szár­
mazású magyarnak. Bátonyi Aurélnak a há­
zassága Bürke — Roche ass|onynyal. A 40 
év körüli, de meg mindig szép özvegy férj­
hez menetele Bátonyi hoz nemcsak azért kelt 
feltűnést, mert Burke-Roche asszony az ame­
rikai úgynevezett „fe[ső 400“, vagyis legfel 
sőbb táreaság egyik leghangadóbb tagla, 
hanem azért h, mert a sokszoros milliomos 
a 85 éves Worknak a dédelgetett leánya, 
akire apja hu!ála után a legalacsonyabb szá­
mlás szerint vár GO millió dollárnyi vagyon 
Bátonyiné ez idő szerint 100.000 dolláros 
háztartást vezet s az American Journ d sze­
rint ez a rendes budgetje. A newyorki né­
met lapok természetesen elnevezik Bátonyit 
közönséges kocsisnak, mi másnak, de f-z nem 
változtat a dolgon, tény az, hogy Bátonyi 
eddig kitünü ív kocsis volt és ma egy sok­
szorosan milliomos szép asszonynak az ura.

— Kossuth és Darányi miniszterek 
Milánóban. Kossuth Ferenc és Darányi 
Ignác miniszterek — mint a „Hircsarnok“ 
értesít — a nyár folyamán meg fogják lá­
togatni a milánói nemzetközi kiállítást. Az 
olaszok különösen nagyban készülődnek 
Kossuth fogadtatására, a kinek személyével 
nagy szeretettel foglalkoznak. A miniszter 
fivére, Kossuth Lajos Tivadar állandóan 
Milanóban lakik, a mióta elhagyta az olasz 
vasutak igazgatói állását.

— Oroszlánok a szerkesztőségben.
Nem közönséges látogatói voltán a minap a 
Meklenburger Zoitung szerkesztőségének. Si 
ralmas nyafogá-sal, a fiatal négylábúak meg­
szokott ügyetlenségével két oroazlanfiók sé­
tált ba a szerkesztőségbe. Az oroszlánokat a 
városban vendógszeraplő cirkusz igazgatója 
vezette a redikc óba Az alig kőt hónapos 
állatok az igazgató közvetítésével csakhamar 
megbarátkoztak a szerkesztőség íagjzival. 
Ügyatlan ug-ándozással befutkosták az ösz- 
szea szobákat és különösen a papírkosár tet­
szett mag nekik, melyet földöutötles. s tar­
talmát nagy sz akértelem mai kutatták át. 
Szóval egész otthonosan érezték magukat s 
oly fesztelenül viselted ek, min fia igazi, 
nagy reményekre jogosító uzerkesztőségi „sa­
kálok“ lettek voina.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fónyképnagyitási műterme Piac­
úién 44. dr Ujfalussy ház. Állandó fénykép 
kiálitás a műterem kapubqjáratár.ál lövő ki­
rakatban.

x Az 
gányzene.

Arany Bika kávéházban minden este ol-

A villámhárítóról.
— Érdekes és fontos tudnivalók. —

A „Polytecimikui Szemle“ a villámhá­
rítók igen aktuális kérdéséről közöl érteke­
zést, mivel — igy mondja a lap — az ily 
berendezések tulajdonosai vagy egyáltalán 
semmi, vagy csak hézagos felvilágosítást 
szollak kap i a villámhárító berendezés egyes 
részeinek feladatáról.

Áí .alánosságban mondható, hegy nem 
létezik épület, amely villámcsapások ellen 
abszolút biztonsággal meg volna védve, 
akárhány villámhárító van is az épületre 
szerelve, mivel nagyon sokféle körülmény 
jön tekintetbe, amely a villámcsapás veszé­
lyét növeli. Az épületekben tartózkodó sze­
mélyekre nézve a villámcsapás veszélye ál­
talánosságban igen osokély, hacsak azok vé­
lő; 'énül nam állanáik fémrészek, kőmónvek, 
a fal mellett, vagy — a mi a jégveszélye 

: sebb — tető alatt
A villámhárító a köveké, ő főrészekből 

áli : 1. A felfogó rúdból i tö.dvozetékksl és 
2. a földieméiből Által-»nosságban a villám­
hárító ellenál ás> 11 Ohmra szokták fel- 
vermi. Miért állapítottak meg éppen ezt az 
ellenállást ? Hiszen sehol nincs előírva, hogy 
a villám útját ez e.lenáliáson keresztül ke-
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reSge a földbe. Ellenkezői ig gyakran meg­
áik, hogy a villám átugrik a közeli tetőre, 
az esőgyüjtőosöbe vagv magára a falra és 
onoét talál utat a főid!». Nem szabad azon­
ban arra gondolni, hogy a villám átosapása 
9 hibás földvezetékben keresendő, sőt ellen 
^ezőleg tapasztalati tény, hogy a villám be 
ütés után elágazik és a legalkalmasabb utat 
keresi a földbe. Ezenkívül pedig tekintetbe 
veendő, hogy az épületek nagy felületei a 
kisülést elősegítik, mivel a zivatar folytán 
Átnedvesedtek és jó vezetőkké lettek.

Általánosan elterjedt nézet, hogy a fel­
fogó rúd és a földvezeték, valamint a föld 
vezeték egyes részei között az összekötteté­
seket jól össze kell forrasztapi, hogy a ve 
zetók ellenállás., bhelőleg csökkentessék. 
Igaz K hogy a jól öoszeforrasztott összeköt­
tetéseknél az ohmkus ellenállás csekély, ami 
különösen telefon mórőhiddal való mérések 
alkalmával tűnik fel mivel csak Volt fe­
szültség áll rendelkezésünkre ; de a villám­
nak, amelynek feszültsége rendkívül nagy, 
tuhjdonkópen teljesen mindegy, vájjon uó 
hány Ohm-mai nagyobb vagy kisebb-e az 
útjában álló ellenállás. Ha a villámcsapások 
statisztikáját tanú mányozzuk, azt találjuk, 
hogy a villám csak a legritkább esetekben 
használja a földbe előirt utat, hanem elága­
zik az esővizgyüjtőc őre stb. E mellett az 
ily csövek nincsenek összeforrasztva, sőt sok 
esetben la* kai vannak befestve, de minden­
esetre meg van azon előnyük, hogy a vil­
lámnak nagyobb felületet kínálnak.

A felfogó rúd csúcsát sokáig aranyból, 
platinából, ezüstből vagy más nemes fő nből 
készítették. Ez azonban teljesen hamis nézet 
volt, mivel teljesen mindegy, hogy platiná­
ból készült e csúcs, vagy pedig közönséges 
vasból áll- e. Ellenkezőleg a nemes fémből 
álló csúcs a berendezést csak nagy mérték 
bei meg fogja drágítani, anélkül, hogy azzal 
egyáltalán célt érnénk. Miért keil a rúdnak 
csucsban végződni ? Ennek sincsen semmi 
célja és a rúd végére akár egy golyót is 
helyezhetünk el. Hu a villám csúcsba csap, 
akkor az megolvad, a mi a rúd vígén levő 
goiyónál nem fog oly könnyén bekövetkezni. 
A megolvasztott csúcsot uj csúcsé al kell 
kicserélni, ami természetesen ismét költsége 
lat okoz. Máskülönben is a vilianyosság 
előjelétől függ, hogy melyik csúcs idom a 
megfelelőbb. Mert ha a felhő negativ villa 
mossággal van töltve, alkalmasabb a csúcsos 
rúd, ha pedig pozitív villamossá-'g .1 van 
tilíve, a golyós vagy lemezes ab.k a tr.eg- 
fjielőbb.

Ami a felfogó rúd tulajdonkápeni cél­
ját illeti, az! kell mondanunk, hogy arra 
egyáltalán nem kall nagy s lyt fektetni, 
trivel az főleg csak azért van a’kalmszva, 
hogy a két ellenkező irányú eleiaromosság 
kiegyenlítését, az úgynevezett csúcsos kisü 
lések utján elősegítse sőt a rendes, szikra 
nélküli kisülést közvetítse. Ha ezt azonban 
a valóságban elérhetnék, mindenesetre na­
gyon ajániafos volna az egész épületet le­
li tői,-;g nagyszámú villámhárítóval ellátni, 
Qogy a kiegyenlítés lehetőleg könnyű le 
gr -3D. Ez a teória összedől, hu Woleon Ch 
kísérleteit vesszük tekinfetbe. Wolson kísér­
leteivel kimutatta, hogy a villámhárítóknál 
csúcsos hatás egyáltalán nem létezik. A he­
lyett hogy a siRte'őn felfogó rudasat utkal 
máznánk, tökölő esen elegendő volna a ház 
tető csúcsát és minden előálló részét eléggé 
széles, jól nikkelezeU vasbad ggal ellátni és 
az' a fö'dd -1 összetörni. IIa a villámcsapás 
nsl beálló meleg fejlesztést is tekintetbe 
vesszük, kibírik, hogy az n széles vasbá-

alkalmazásával sokkal kisebb, mint a 
Elfogó csúcsé, a minek folytán a lehűlés is 
gyorsabb. Esetleg előforduló rongálódások 
82 esetben sokkal könnyebben és ennek 
Ht-gfelelően sokkal olcsóbban eszközöihetők.

Természetes, hogy a bádoglemezeknek 
a kiddel jó összeköttetésben sell lttniök, 
ami elég vastag vas vagy vörösréz szaia 
jj-'^kal, vagy nagy felületű drótokkal elér 
hető. Levelezéseket mindig lehetőleg nagy 
kensztrnatszetteV kell választani és azokat 
‘C.ietőlog haj lások nélkül szerelni, hoyy a 
vezeték önindukciója lehetőleg csekély 
tegyen.

A villámhárító legfontosabb része az 
elektróda, azaz a földlemez. A földlemez 
elhelyezésének legalkalmasabb helye az il­
lető vidék teleki viszonyaitól függ. Ha a te­
lek nedves és az e^ósz vidék vizbon bővel 
kedik, ajánlatos a földié nézi a talaj vízben 
elhelyezni, vagy a vezetéket as ott levő 
gáz vagy vízvezetési csövekkel összekötni. 
Ha azonban a talaj száraz vagy meszes 
sziklákból áll, u;y hogy a talajvizet ciak 
nagyobb mennyiségben találnánk, ajánlatos 
a földlemezt a talaj felőle én, körülbelül 
három iegyad méternyire a fold színétől el­
helyezni. Éppen a földlemez szakszerű, a 
körülményeknek megfelelő elhelyezésétől 
függ a villámhárító berendezés jósága és 
fóldlemaz elhelyezésének meghatározása a 
talajnak megfelelően minden egyes esetben 
szakember véleménye utján döntendő el.

I cigánytelep szenzációja.
Öngyilkos dádé.

Felvágta azt ereit.

(Saját tudósítónktól.)
julius 29.

A tégláskerti cigánytelepnek szenzációja 
van. Az öreg dádé, a 75 éves Rostás József, 
széles cigánykerületnek váci, illavai, szamos- 
ujvári szereplései révén nagy tiszteletben 
álló, kiváló érdemű vezéralakja, összekü- 
lömbözött tíz élettel, búcsút akart mondaui 
az árnyék világnak. Jeles fausilijának nagy 
keservére és a kerületben fajrokonok mély 
szomorúságára arra a nagy ostobaságra ve­
temedett vénsége idején, hogy elakarta emész­
teni magát.

A devla tudná megmondani miért 
és hogy ütött tanyát koponyájában a 
a szerencséden elha ározás, mi tántorította 
el annak a nagy megtiszteltetésnek elérhe­
tésétől, hogy akasztófán fejezze be földi pá- 
lyafmésát. Környezete féltő szeretettel vette 
körül, se döglött disznóban, se lopott kacsá­
ban, csirkében nem volt hiány, ő fogyasz­
totta el a legizletesebb falatokat. Mindenben 
keresték a kedvét, semmi oka sem volt rá, 
hog} idő előtt gyászt hozzon a füstös ár­
mádiára. Nem is lehat máskép, részeg volt a 
dádé, igy eshetett meg vele, hogy megszállta 
a veszedelmes gondolat, mely arra készletté 
hogy maga lágyén simérje magának. Sze­
rencsére a dovla résen volt és sikerült még 
idejében megmenteni.

Délután történt a részvótkeltő eset. Az 
öreg more a Salétrom kaszárnya környékén 
valami üvegcseréppel elnyiszálta a jobb keze 
csuklóján az eret. Aztán nagy türelmesen 
végig nyújtózott a fűben és hagyta folyni a 
vérét, várta a halált Az arra járók azonban 
hamarosan észrevették és meghiúsították an­
nak elérkeztél. Előhívták Elek Imre 69. 
számú rendőrt, aki szekérre tette és beszál- 
littatta a közkórházba. Ott ápolás alá vették, 
bevarrták a sebét. Pár nap múlva kutyabaja 
sem lesz a vén dódénak ás nagy lesz az 
öröm a cigánytelepen.

S POR T.
A debreceni aportegylet versenye.

Mérkőzés a nagyerdőn.

(Saját tudósítónktól.)
— julius 29.

Nagyszámú közönség nézte végig tegnap 
délután a Sport téren a Debreceni Torna 
Egylet mérkőzést a Nyíregyházai Torna és 
Viv óegy lettel.

Az igen érdekes és élvezetes verseny a 
100 yardos síkfutással délután 3 órakor vette

kezdetét, amelyben az első dijat, nagy ezüst 
érmet: Fényes Jenő (D T. E.) a másodikat 
pedig Markovics Jenő (D. T. E.) nyerte meg.

A diszkoszvetés volt h verseny mftso 
dik száma, melyben első Toldy László (D. 
T. E.) a második Kerekes Sándor (nyíregy­
házi) lett.

A távolugrásban az első dijat Kinovszky 
Z. (nyíregyházi), » másodikat pedig Löffco- 
vits I. (nyíregyházi) vitte el

A magas ugrás versenyéből Szónokán 
Sándor (D. TE) került ki győztesként, 
míg a második dijat a nyíregyházi Torna 
Egylet bajnoka Kerekes S. vitte el.

A verseny legszebb szá rin a 290 yar­
dos handicap síkfutás volt, ahol igen szép 
eredménnyel Fényes Jenő (D. T. E) jött be 
elsőnek, mig második Móricz József (D T. 
E.) lett.

E fényesen sikerült bajnoki mérkőzést 
a Debreceni Torna Egylet és a Debreceni 
Egyetértés footb ill-esaoatainak labdarugó 
versenye zárta be. E labdarugó verseny az 
augusztus hó 5-én városunkban tartandó or­
szágos football verseny elő nérkőzósének 
szolgált. — Ezen országos versenyre lejön a 
budapesti Sportegylet Törekvés cimü hires 
football csipát», mely csapat már több nem 
zetközi mó kőzés alkalmából vitte el győz­
tesként a pálmát.

Meg ány csarnok._
Margit meg az a másik.

— Irta: Vidovich Ernő. — 5
II.

— Csodálatos látományom volt — szó­
lalt meg újra Salamon. Téged láttalak illatos 
virágos mező köz pan. Körülötted lenge, 
fehérruhás tündérek repkedtek. De a bájos 
tündérei egyszerre meg vénültek, ráncos arcú, 
öreg anyóka vált belőlük, magad is ősz für­
tök cél roskatag térdekkel áil Atál a le torolt 
mező közepén, az imént még zöldelő fák 
lombjai sárgulta«, a falevél hullt köröskörül 
s a komor őszi szellő bánatos hangulatba 
ringatta az egész táját.

Egyezer az.án mintha havazni kezdett 
volna, akkor már a ráncos képű anyókák is 
elhagytak s te ott áil iái Gábor, egyedül. — 
így lesz ez Gábor, az évek egyre múlnak, a 
szivek egyre halnak s a végén nem marad 
más, mint a fájó einlósezés.

Ripoltfcy nem felelt. Tovább nézte a 
csillagos eg u, csak néha vetett egy pillan­
tást a hererésző Salamonra,

= Nagyon Keserves lesz ez Gábor — 
tette hozzá Salamon

Rápolthv hirtelen felállt Odaállott a 
barátja fejéhez s hosszan merően nézett reá. 
Azután elkezdett bcszé ni, halkan, voutatot- 
t-n, a hangjában megkapó szelídség, meg­
nyugvás a poréban, a jövőben rezgeti.

— Lesz, a hogy Dsz, Miklós, nyugod­
tan nézek a jövőbe, Vau a bizalmamban 
valami a haladóéból, holnap már úgyis vége 
lesz mindennek. Miért keseregjek. Nehány 
nap múlva elmegyek idegen országba, mert 
a nyug a lan lelkem nem tud tovább.a egy 
helyben maradni, elmegyek, de holnap, mi 
dőn a vasúi hazavisz bennünket, megkérde­
zem Margittól, hogy igazán csalódás e a 
bérem, nem vár-e reárn ?

S bizonyára csálódni fogsz. Nem ta­
lálod te nevetségesnek, hogy egy húszéves 
fiú házasságot Ígérjen egy leánynak, aki 
nem sokká1 fiatalabb nála s lekössék egy­
mást örök időkre 1

— Hiába akarod a rajongó érzést kiol­
tani belőlem, nem fog sikerülni. Nem idegen 
eszmékbe, vitágunaiombs bízom én, hanem 
önmas,amban. Megtépázhatod ezt a bizalmat, 
de nem foszthatsz meg tőle.

— Adja az ég, hogy úgy legyen. Én 
kívánom legjobban, hogy teljesüljön vágyad, 
ón leszek az, aki legtöbbet gon do' . •!

Rípolthv végignézett s " £> •! g
ormókon. A hold elbújt egy felhő m c„ak 
a felhő peremén át világított belőle í gy 
darab.

(Folyt, kör )
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Debrecenből indul i
Budapest felé (.gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Seatmár — M.-.Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmérig teher v. sz. sz. 
Ssatmir—M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassaf 

I m. á. vasútié 
vásártérré! — 

I m. á. vasúttól 
H.-Böszörmény vásártérről -
B.-Sz.- Mihály I n‘- *• Avaa,VUÓ1 

leié 1 vásártérről —
I m. á. vasúttól 
I vásártérről —
I m. á. vasúttól 
I vásártérről — 

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgár felé m.á. v.-tól 
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titpestre érkezik:
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recenbe indul I
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Budapest—Nagyvárad felől — éjjel
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Csak Szatmár felől — — reggel
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Hirdetések 
művészi üluszirálasa.

szövegezése, 
eredell tervezetek ki­
dolgozása ésetöle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

^ SoPkPfcóT » v4c>-0t(ZA 20
Goldberger a.v.
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£egeiegänsaßßan üészitefc
úri öltönyöket, felöltőket, esőköpenyeket, 
sport-öltönyöket, disz-magyar ruhákat, 
papi palástok, reverendák és fövcgeket, 

valamint sikkes =r—___ ni

EGYENRUHÁKAT
«BasUíS»*ro% as uj szabályzat szerinti kivitelben.

Készítek továbbá teljes katonai felszereléseket 
a legelegánsabban, bármely fegyvernemhez, úgy 

tényleges, mint tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak részére a legelőnyösebb árban.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogását továbbra is kérve, maradtam
kiváló tisztelettel

Prelovszky András
katonai és polgári szabó

Debreczen, Kossuth«utcza 4» szám.
**MHieiiiw imanaii»

Magyarország legnagyobb és legelegánsabb

CIRKUSZ
Claire Laforte 404 S_L

Saját gazvilágitás. Saját gáztelepe. 40 személy. 30 kitűnően ido- 
------------ ZZU mitott lovaival a napokban ide érkezik. ------ ------

De csak egy néhány előadásra.

Klimatikus

gyógyfürdő. GLEICHENBERG
(Stájerország.)

Nyári üdülő.
IDÉNY;

Május—Október.

Gyógyjavallatok : Légzőszervok hurutus bajai 
Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, 
sziv-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyégyeszközök : Inlialációs therepia, pneumatikus 
kamarák, hidegvizgyógyintózet, szénsavas fürdők 
Fangó-gyógymdd stb. stb.

Gyogyforások ; Konstantin-, Emma-forrás, Szent- 
János-kut, Remete-forrás.

Kimentő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság.
■4M v—» • - ,nao a. ■

kiültefése alkalmából figyelembe 
ajánlom, nagy kása letemet szép szőnyeg 
és virágzó növényekből olcsó árban.

Paczelt János
Debrecen, Koßauth-utca.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában,


